
Lukas Dotzer (SC Donaustadt) gewinnt 22. Activity-Cup! 
Laurenz Borrmann wird Zweiter, Platz 3 für Philip Rosol (beide ebenfalls SCD) 

 

 
Lukas Dotzer (U10, oben Mitte) vom SC Donaustadt gewinnt mit 6 Punkten das Turnier – 
Platz 2 gebührt U12-Spieler Laurenz Borrmann, auch Donaustädter, spielt ebenfalls 6 
Punkte ein. Philip Rosol (wieder SCD, U10, oben links) erobert mit 5 Punkten den 3. Platz. 

                                
Im Vordergrund, Runde 7: Es spielen 
Laurenz Borrmann (Weiß) und Adrian 
Fischer (Schwarz) um Medaillenränge. 
Beide lieferten in diesem Turnier 
beachtliche Partien, hier gewinnt Laurenz. 

 
Für die Favoritner klappt es diesmal nicht 
so gut! Die Jungtalente vom SC 
Donaustadt lassen die arrivierten 
Stammspieler ziemlich alt aussehen.   



21 junge Schachsportler/innen stellten in 7 spannenden Runden des 22. Activity-
Jugendschach-Turniers von 04.-07.02.2019 im Haus des Schachsports ihr Können unter 
Beweis.  
 
Neben Turnierneulingen stehen auch einige bereits erprobte Spieler am Start: U8-
Staatsmeister Philip Rosol, 2019 schon U10-Spieler im SC Donaustadt, ebenso wie sein 
starker Clubkollege Lukas Dotzer, Sebastian Kaspar und Daniel Georgiev (SZ Favoriten) mit 
ELO-Zahlen jenseits der 1500er-Marke oder auch Laurenz Borrmann vom SCD. 
 
Der erste dieser Top-Spieler, Sebastian Kaspar, Sieger des 14. und 19. Activity-Cups, 
kommt schon in Runde 2 gegen Kurt Broneder ins Straucheln und muss eine Niederlage 
einstecken, in Runde 3 gewinnt er gegen Adrian Fischer nur mit großer Mühe und in Runde 
4 gerät er gegen Laurenz Borrmann in eine schlechte Stellung – ein Kurzschluss 
(eingestellte Dame) entscheidet sofort gegen Sebastian. Nicht viel besser geht es Daniel 
Georgiev: In Runde 3 kommt er gegen Philip Rosol über ein Remis nicht hinaus und in der 4. 
Runde kann sich Lukas Dotzer gegen Daniel mit einem brillant geführten Bauernendspiel 
den ganzen Punkt holen. Daniel wird schließlich Vierter, für den 3-fachen Activity-Cup-
Sieger (16., 17. und 18. Cup) kein Platz, den er sich vorgenommen hat. 
 
Es sind Lukas Dotzer und Philip Rosol, die beiden jüngsten Teilnehmer, die das restliche 
Teilnehmerfeld ziemlich alt aussehen lassen. Einzig Laurenz Borrmann (U12) könnte den 
beiden Jungen noch den Siegespokal streitig machen, denn Lukas Dotzer übernimmt nach 4 
Runden die Führung, punktegleich mit Laurenz Borrmann und Philip Rosol – alle haben 3½ 
Punkte. Die Vorentscheidung um den Titel fällt in Runde 5: Lukas gewinnt gegen Kurt 
Broneder, während Philip Rosol gegen Laurenz Borrmann verliert. Laurenz, der letzte 
Verfolger, remisiert gegen Daniel Georgiev in Runde 6. Damit genügt Lukas ein Remis in der 
Schlussrunde gegen Philip, und das erreicht er auch – Lukas wird mit 6 Punkten Sieger des 
22. Activity-Cups. 
 
Ebenfalls ungeschlagen, mit 5 Siegen und 2 Remisen, geht Laurenz Borrmann ebenfalls mit 
6 Punkten aus dem Bewerb, er wird Zweiter des Turniers. Philip Rosol erreicht 5 Punkte, 
das bedeutet für ihn den 3. Platz und damit liegt er noch vor der „Favoritner Phalanx“ Daniel 
Georgiev (4.) /Sebastian Kaspar (5.) /Stefan Kober (6.).  
 
Zur Kategoriewertung U14: Sebastian Kaspar wird mit 4½ Punkten U14-Sieger (5.). Rang 2 
für Stefan Kober (6.), 4½ Punkte und Rang 3 für Kurt Broneder (7.), 4 Punkte. 
 
In der Kategorie U12: Laurenz Borrmann wird mit 6 Punkten U12-Sieger (2.). Rang 2 für 
Daniel Georgiev (4.), 4½ Punkte und Rang 3 für Paul Gerhold (12.), 3 Punkte. 
 
Die U10 als stärkste Kategorie des Turniers präsentiert U10-Sieger Lukas Dotzer (1.) mit 6 
Punkten, Rang 2 für Philip Rosol (3.), 5 Punkte, Rang 3 Adrian Fischer (8.), 4 Punkte. 
 
Die U8 war diesmal nur von 1 Spieler vertreten: Daniel Heifez erzielt 2 Punkte und wird 17.  
 
Ergebnisse, Statistiken:  
22. Activity-Cup auf http://www.chess-results.com/tnr397004.aspx?lan=0  
Wir gratulieren allen Teilnehmern recht 
herzlich zu ihren Erfolgen! 
Bericht: Mag. Gerald Peraus  

Webseite des Veranstalters: 
www.activity4u.at 
 

 



Partien vom 22. Activity-Cup 
 

1. Runde 04.02.2019 
 

Georgiev,Daniel (1708) - Fischer,Adrian (883) [B33] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 e5 6.Sdb5 d6 7.Lg5 a6 
8.Lxf6 gxf6 9.Sa3 b5 10.Sd5 Da5+ 11.c3 f5 12.f3 fxe4 13.fxe4 Le6 
14.Le2 Kd8 15.0–0 Ta7 16.Lg4 Lxg4 17.Dxg4 1–0 
 

Karapetian,Vahagn (880) - Kaspar,Sebastian (1512) [D00] 
 
1.d4 d5 2.Lf4 Sf6 3.e3 c5 4.c3 Sc6 5.Le2 e6 6.Sd2 Ld6 7.Lxd6 Dxd6 
8.Lf3 0–0 9.Se2 cxd4 10.exd4 e5 11.0–0 e4 12.Lh5 Sxh5 13.Sg3 Sxg3 
14.fxg3 f5 15.Tf4 g5 16.Tf1 g4 17.h3 gxh3 18.Tf4 Dg6 19.Th4 f4 20.Dh5 
Dxh5 21.Txh5 fxg3 22.Tg5+ Kh8 23.Te1 h2+ 24.Kh1 Tg8 25.Tf5 Lxf5 0–1 
 

Borrmann,Laurenz (1504) - Heifez,Daniel [A04] 
 
1.Sf3 d6 2.g3 Le6 3.Lg2 Ld5 4.c4 Lxc4 5.Da4+ Sd7 6.Dxc4 Sgf6 7.Sg5 
Dc8 8.Dxf7+ Kd8 9.Se6# 1–0 
 

Heifez,Max - Rosol,Philip (1405) [D00] 
 
1.d4 d5 2.f3 e5 3.dxe5 Sc6 4.Sc3 Lb4 5.a3 La5 6.b4 Lb6 7.Sxd5 Ld4 
8.e3 Lxa1 9.Le2 Lxe5 10.f4 Lf6 11.Sxf6+ Sxf6 12.Lc4 Dxd1+ 13.Kxd1 0–
0 14.Sf3 Lg4 15.Tf1 Lxf3+ 16.Txf3 Tad8+ 17.Ld2 Se4 18.Tf2 Sxf2+ 
19.Ke1 a5 20.Lb5 axb4 21.axb4 Se4 22.Lc1 Sxb4 23.c3 Sxc3 24.Lc4 
Td1+ 25.Kf2 Txc1 26.Kf3 Se4 27.Kxe4 Txc4+ 28.Kf3 b5 29.Kg4 Sd5 
30.Kg5 b4 31.f5 b3 32.e4 b2 33.exd5 b1D 34.h4 Dd1 35.g3 h6# 0–1 
 

Dotzer,Lukas (1239) - König,Daniel [B13] 
 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.exd5 cxd5 4.Sf3 Da5+ 5.c3 f6 6.Ld3 g6 7.Le3 Lh6 
8.Lxh6 Sxh6 9.Dd2 Sg8 10.Sa3 Sc6 11.Sb5 a6 12.b4 axb5 13.bxa5 
Txa5 14.0–0 Lf5 15.Lxf5 gxf5 16.Tfe1 e5 17.dxe5 fxe5 18.Dxd5 b4 
19.De6+ Kd8 20.Tad1+ 1–0 
 

Li,Tobias - Gerhold,Paul (1207) [B30] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Db6 4.Lb5 Sf6 5.Lxc6 bxc6 6.0–0 g6 7.b3 Lg7 
8.d3 Sxe4 9.dxe4 Lxc3 10.Tb1 La6 11.Ld2 Lxd2 12.Dxd2 Lxf1 13.Dc3   
0–0 14.Txf1 d5 15.exd5 cxd5 16.Se5 Tad8 17.Td1 Db4 18.Db2 Td6 



19.c3 De4 20.Sd3 c4 21.Sc5 Dg4 22.Te1 e6 23.Sb7 Tb6 24.h3 Df4 
25.Sc5 Dd6 26.Sa4 Tb7 27.Td1 Dc6 28.Da3 cxb3 29.axb3 Tfb8 30.Tb1 
Tb5 31.b4 a5 32.Tb3 Dc4 33.Sb2 De4 34.f3 De1+ 35.Kh2 axb4 36.cxb4 
Txb4 37.Txb4 Dxb4 38.Dxb4 Txb4 39.Sd3 Td4 40.Sf2 Td2 41.Kg3 Txf2 
42.Kxf2 Kg7 43.Ke3 Kf6 44.Kf4 e5+ 45.Ke3 d4+ 46.Ke4 Ke6 47.g4 f5+ 
48.gxf5+ gxf5+ 49.Kd3 Kd5 50.h4 e4+ 51.fxe4+ fxe4+ 52.Ke2 Kc4 53.h5 
d3+ 54.Kd2 Kd4 55.h6 e3+ 56.Kd1 Kc3 57.Kc1 e2 58.Kb1 e1D+ 59.Ka2 
De6+ 60.Kb1 Db3+ 61.Kc1 Dc2# 0–1 
 

Broneder,Kurt (1161) - Sasse,Gabriel [A02] 
 
1.f4 e6 2.Sf3 d6 3.e3 e5 4.fxe5 Lg4 5.Le2 dxe5 6.Sxe5 Lxe2 7.Dxe2 f6 
8.Sf3 Sc6 9.b3 Sb4 10.d3 f5 11.Lb2 g5 12.Lxh8 g4 13.Sd4 c5 14.Sxf5 
Dd7 15.e4 0–0–0 16.0–0 Sh6 17.a3 Sxf5 18.Txf5 c4 19.axb4 cxd3 
20.Dxg4 dxc2 21.Sc3 Lxb4 22.Lf6 Lxc3 23.Tc5+ Kb8 24.Dxd7 Txd7 
25.Txc3 Td1+ 26.Kf2 Td2+ 27.Kf3 c1D 28.Taxc1 a5 29.Lg5 Td7 30.Le3 
Tf7+ 31.Ke2 b5 32.Lb6 a4 33.bxa4 bxa4 34.Tc7 Txc7 35.Txc7 h5 36.e5 
h4 37.e6 h3 38.g3 Ka8 39.e7 Kb8 40.e8D# 1–0 
 

Temmer,Gil - Markelic,Marko (1058) [A00] 
 
1.h3 d5 2.f4 Sc6 3.d3 Sf6 4.d4 Se4 5.Ld2 Sg3 6.e3 Sxh1 7.Le2 Sg3 8.b3 
Se4 9.f5 Lxf5 10.g3 e5 11.h4 Sxd2 12.Dxd2 Lb4 13.c3 Ld6 14.a4 0–0 
15.h5 Dg5 16.Sh3 Dxg3+ 17.Kd1 Dxh3 18.Kc1 Dh1+ 19.Lf1 Dxf1+ 
20.Dd1 Dxd1+ 21.Kxd1 h6 22.Kc1 Sa5 23.Kd1 Sxb3 24.dxe5 Sxa1 25.a5 
Lxb1 26.Kd2 Sb3+ 27.Ke2 Lxe5 28.Kf2 Sxa5 29.Kg2 Le4+ 30.Kf2 Sc4 
31.Ke2 a5 32.Kf2 a4 33.Ke2 a3 34.Ke1 a2 35.Kd1 a1D+ 36.Ke2 Ta2#   
0–1 
 

Kober,Stefan (979) - Woolf,Zack [B00] 
 
1.e4 a6 2.Sf3 b6 3.Lc4 c6 4.Se5 h6 5.Lxf7# 1–0 
 

Yonan,Rita - Florea,Vlad (893) [C01] 
 
1.d4 e6 2.e4 d5 3.f3 dxe4 4.fxe4 Sc6 5.Le3 Sf6 6.Lc4 Sxe4 7.d5 exd5 
8.Lxd5 Sf6 9.Lxc6+ bxc6 10.Dxd8+ Kxd8 11.Sc3 Ld6 12.0–0–0 
[Versehentlich hat hier Schwarz nun auch "groß rochiert", aber der König 
ist schon gezogen und die Rochade daher unzulässig. Die nächsten 3 
Züge sollen diese Stellung abbilden:] 12...Ke7 13.Sf3 Te8 14.Sg1 Kf8 
[Das ist nun die Stellung nach der "falschen Rochade".] 15.Sf3 Txe3 
16.Tde1 Txe1+ 17.Txe1 Sg4 18.h3 Sf6 19.Se4 Sxe4 20.Txe4 c5 21.g4 
Lb7 22.Te3 Lf4 23.Kd2 Lxf3 24.c4 Td8+ 25.Ke1 Lxe3 26.b3 Td1# 0–1 
 



2. Runde 04.02.2019 
 

Gerhold,Paul (1207) - Georgiev,Daniel (1708) [B55] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Ld3 a6 6.Lg5 e6 7.0–0 Le7 
8.Sf3 h6 9.Lxf6 Lxf6 10.c3 Sc6 11.Sbd2 0–0 12.Db3 b5 13.Tfe1 Dc7 
14.Tad1 Lb7 15.a3 Se5 16.Sxe5 Lxe5 17.Sf3 Lf6 18.Te2 Tfd8 19.Tde1 
Tac8 20.a4 bxa4 21.Dxa4 Db6 22.Dc2 d5 23.h3 dxe4 24.Lxe4 Lxe4 
25.Txe4 a5 26.Ta4 Tb8 27.Tb1 Tdc8 28.Taa1 Db3 29.Dxb3 Txb3 30.Sd2 
Tb5 31.Kf1 Tcb8 32.Ta2 Lxc3 33.bxc3 Txb1+ 34.Sxb1 Txb1+ 35.Ke2 
Tb5 36.Kd3 Kf8 37.c4 Tf5 38.Kd4 Ke7 39.c5 a4 40.g3 Kd7 41.Txa4 Txf2 
42.Ta7+ Kc6 43.Ta6+ Kb7 44.Tb6+ Kc7 45.Tb3 Ta2 46.Tc3 Ta4+ 
47.Kd3 Kc6 48.Ke3 e5 49.Kd3 Td4+ 50.Ke3 f6 51.g4 Td5 52.Ke4 [Weiß 
gibt auf] 0–1 
 

Kaspar,Sebastian (1512) - Broneder,Kurt (1161) [B03] 
 
1.e4 Sf6 2.e5 Sd5 3.c4 Sb6 4.d4 g6 5.f4 d6 6.Sf3 Lg4 7.Le3 dxe5 8.fxe5 
Lg7 9.h3 Lxf3 10.gxf3 e6 11.Lf2 0–0 12.Sc3 Sc6 13.Dd2 Dd7 14.0–0–0 
Tfd8 15.f4 Lh6 16.Le3 a5 17.d5 Se7 18.d6 Sf5 19.Lxb6 cxb6 20.Ld3 Sg3 
21.Thg1 Sh5 22.Tdf1 Tf8 23.Le2 Sxf4 24.Txf4 f6 25.Lh5 Kg7 26.Lxg6 
hxg6 27.Kc2 fxe5 28.Txg6+ Kxg6 29.Tg4+ Kh7 30.Th4 Dg7 31.Se4 Dg6 
32.Kb3 Tf4 33.d7 Tf3+ 34.Ka4 Td8 35.Sg5+ Kg8 36.Tg4 Tf4 37.Tg3 
Lxg5 38.h4 Txc4+ 39.Kb3 Lxd2 40.Txg6+ Kf7 41.Kxc4 Kxg6 42.h5+ 
Kxh5 43.b4 Lxb4 44.a4 Txd7 45.Kb5 Td6 46.Kc4 Tc6+ 47.Kb5 Td6 
48.Kc4 Td5 49.Kb3 e4 50.Kb2 Tc5 51.Ka2 e3 52.Kb2 e2 53.Kb3 e1D 
54.Ka2 Dd2+ 55.Kb3 Tc3# 0–1 
 

Markelic,Marko (1058) - Borrmann,Laurenz (1504) [D03] 
 
1.d4 Sf6 2.Sc3 d5 3.Sf3 e6 4.Lg5 Le7 5.Lxf6 Lxf6 6.e3 c5 7.Lb5+ Ld7 
8.Se5 Lxb5 9.Sxb5 Da5+ 10.Sc3 Lxe5 11.dxe5 Sc6 12.0–0 Sxe5 
13.Sxd5 exd5 14.Dxd5 Dc7 15.Tfd1 0–0 16.Dd6 Dxd6 17.Txd6 Sc6 18.a3 
Tad8 19.Tad1 Txd6 20.Txd6 Td8 21.Txd8+ Sxd8 22.h4 Kf8 23.g3 Ke7 
24.Kf1 Ke6 25.Ke2 Sc6 26.f4 Kd5 27.Kd2 Ke4 28.Ke2 Se7 29.g4 Sd5   
0–1 
 

Rosol,Philip (1405) - Kober,Stefan (979) [D00] 
 
1.d4 d5 2.Lf4 Sf6 3.e3 Lf5 4.Ld3 Lxd3 5.Dxd3 Sc6 6.c3 e6 7.Sd2 Ld6 
8.Lg3 0–0 9.Sgf3 a6 10.Se5 Sxe5 11.dxe5 Sh5 12.exd6 Sxg3 13.hxg3 
Dxd6 14.Dxh7# 1–0 
 

 



Florea,Vlad (893) - Dotzer,Lukas (1239) [C45] 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 d6 4.d4 exd4 5.Sxd4 Sxd4 6.Dxd4 Sf6 7.Lf4 
Le7 8.e5 dxe5 9.Dxd8+ Lxd8 10.Lxe5 0–0 11.0–0–0 c6 12.Ld4 Le7 13.g3 
Lg4 14.Le2 Lxe2 15.Sxe2 c5 16.Lc3 Tad8 17.Txd8 Txd8 18.Td1 Txd1+ 
19.Kxd1 Se4 20.Le1 Lf6 21.f3 Sd6 22.Lc3 Lxc3 23.Sxc3 Sc4 24.b3 Se3+ 
25.Kd2 Sf5 26.Kd3 Sd6 27.Se4 c4+ 28.Kd4 cxb3 29.axb3 Sxe4 30.fxe4 
Kf8 31.Kd5 Ke7 32.c4 Kd7 33.e5 b6 34.b4 a5 35.c5 axb4 36.cxb6 b3 
37.b7 Kc7 0–1 
 

Fischer,Adrian (883) - Li,Tobias [C47] 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 Ld6 5.Lg5 exd4 6.Sxd4 Le5 7.Sxc6 
Lxc3+ 8.bxc3 bxc6 9.e5 De7 10.De2 0–0 11.exf6 Dc5 12.Ld2 gxf6 
13.Dg4+ Kh8 14.Dd4 Te8+ 15.Le2 De7 16.De3 Df8 17.Df4 De7 18.Le3 
Kg8 19.Dg4+ Kf8 20.Lh6# 1–0 
 

Sasse,Gabriel - Karapetian,Vahagn (880) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sh3 Sf6 3.g4 Sxe4 4.g5 Sxg5 5.Sxg5 Dxg5 6.d3 Dd8 7.d4 Sc6 
8.Lc4 exd4 9.Dh5 Lb4+ 10.c3 dxc3 11.Dxf7# 1–0 
 

Heifez,Daniel - Temmer,Gil [A00] 
 
1.d3 d5 2.Ld2 Ld7 3.Sf3 e5 4.Sxe5 Le7 5.Sxd7 Dxd7 6.g3 h6 7.Lh3 Dd8 
8.Sc3 c5 9.Sxd5 Dxd5 10.e4 Dd8 11.0–0 Sc6 12.Tc1 Dd7 13.Lxd7+ Kxd7 
14.De1 Ke8 15.De2 f6 16.Le3 a5 17.Lxc5 Lxc5 18.b4 Lxb4 19.Tb1 Ta7 
20.De1 g5 21.Td1 Se5 22.d4 b5 23.dxe5 fxe5 24.Dxb4 Ta6 25.Dxb5+ 
Kf8 26.Td8+ 1–0 
 

Woolf,Zack - Heifez,Max [D00] 
 
1.d4 d5 2.e3 Sf6 3.h3 Sc6 4.a3 Lf5 5.Ld2 Se4 6.Dc1 Sxd2 7.Kxd2 Sa5 
8.Th2 g6 9.Le2 Dd6 10.Sc3 Dxh2 11.Sf3 0–0–0 12.Tb1 Dxg2 13.Ta1 Dxf2 
14.Tb1 Lxh3 15.Kd3 Lf5+ 16.Kd2 Lh6 17.Ta1 Lxe3+ 0–1 
 

König,Daniel - Yonan,Rita [C01] 
1.e3 e5 2.d4 exd4 3.exd4 d5 4.Lb5+ Ld7 5.a4 Lxb5 6.axb5 Ld6 7.Df3 f6 
8.Dxd5 c6 9.De4+ Kf7 10.Lf4 Lxf4 11.Dxf4 cxb5 12.Df5 g6 13.Dxb5 Dxd4 
14.c3 De4+ 15.De2 Dc6 16.Df3 De6+ 17.De3 Dd7 18.b4 Sc6 19.Dh3 
De8+ 20.Se2 a5 21.Dh4 g5 22.Dg4 axb4 23.cxb4 Txa1 24.Kd2 Dd8+ 
25.Kc2 Ta4 26.b5 Sb4+ 27.Kc1 Dd3 28.Te1 Ta1 29.Sec3 Se7 30.Td1 
Dg6 31.Td2 Txb1+ 32.Sxb1 Tc8+ 33.Kd1 Dxb1+ 34.Ke2 f5 35.Dxg5 Dc1 
36.h4 h6 37.Dxh6 Tc4 38.g3 Sed5 39.Dh7+ Kf6 40.Dh6+ Ke5 41.Td1 
Sc3+ 0–1 
 



3. Runde 05.02.2019 
 

Georgiev,Daniel (1708) - Rosol,Philip (1405) [A05] 
 
1.Sf3 Sf6 2.g3 d6 3.Lg2 e5 4.d3 c6 5.0–0 Le7 6.e4 h6 7.h3 Le6 8.Le3 0–0 
9.Kh2 Dc7 10.Sbd2 d5 11.c3 a5 12.a4 Sa6 13.Dc2 Tad8 14.d4 exd4 
15.Sxd4 dxe4 16.Sxe6 fxe6 17.Sxe4 Sxe4 18.Lxe4 Sc5 19.Lg2 De5 
20.Tad1 Df5 21.Dxf5 exf5 22.Lxc5 Lxc5 23.f4 Kf7 24.Lf3 Kf6 25.Kg2 
Tfe8 26.Txd8 Txd8 27.Td1 Txd1 28.Lxd1 b5 29.Kf3 g5 30.axb5 cxb5 
31.Le2 b4 32.cxb4 axb4 33.fxg5+ hxg5 34.b3 Ld6 35.Ld3 f4 36.g4 Ke5 
37.Lc4 Lf8 38.Ld3 ½–½ 
 

Borrmann,Laurenz (1504) - Dotzer,Lukas (1239) [A07] 
 
1.Sf3 d5 2.g3 Sf6 3.Lg2 e6 4.0–0 Le7 5.d3 0–0 6.Sbd2 c5 7.c4 Sc6 8.e4 
d4 9.a3 Dc7 10.Tb1 a6 11.Se1 e5 12.Sc2 b5 13.b3 Se8 14.a4 Sd6 
15.La3 b4 16.Lc1 f5 17.De2 fxe4 18.Sxe4 Sxe4 19.Lxe4 Lf5 20.f4 Lxe4 
21.Dxe4 Tae8 22.Ld2 Ld6 23.f5 Dd7 24.Lg5 Se7 25.f6 gxf6 26.Lxf6 De6 
27.Lxe7 Lxe7 28.Tfe1 Lg5 29.Te2 Lh6 30.Tbe1 Lg7 31.Dh4 Df5 32.De4 
Dxe4 33.Txe4 Tf3 34.Td1 Tef8 35.Te2 ½–½ 
 

Broneder,Kurt (1161) - Gerhold,Paul (1207) [A02] 
 
1.f4 Sf6 2.Sf3 g6 3.e3 Lg7 4.Lb5 0–0 5.0–0 a6 6.Le2 Sc6 7.d3 d5 8.Sbd2 
Lf5 9.Sb3 Te8 10.Sbd4 Sxd4 11.Sxd4 Dd7 12.Tf3 Lg4 13.Tg3 Lxe2 
14.Dxe2 Sh5 15.Tf3 e5 16.fxe5 Lxe5 17.Sb3 d4 18.e4 Dg4 19.Df2 De6 
20.Lh6 Lg7 21.Lxg7 Kxg7 22.Tf1 f6 23.h3 Kg8 24.g4 Sg7 25.Txf6 De7 
26.Sxd4 Tf8 27.Txf8+ Txf8 28.Dxf8+ Dxf8 29.Txf8+ Kxf8 30.Kf2 Ke7 
31.b4 Kd6 32.c4 c5 33.bxc5+ Kxc5 34.Sc2 h5 35.Kf3 hxg4+ 36.hxg4 Se6 
37.Ke3 g5 38.d4+ Kxc4 39.d5 Sf4 40.d6 Kc5 41.d7 Se6 42.Sd4 Sd8 
43.e5 Kd5 44.e6 Kd6 45.Ke4 Ke7 46.Kf5 b5 47.Kxg5 Sxe6+ 48.Sxe6 
Kxd7 49.Sc5+ Ke7 50.Sxa6 Ke6 51.Kh6 1–0 
 

Fischer,Adrian (883) - Kaspar,Sebastian (1512) [B44] 
1.e4 e6 2.d4 c5 3.Sf3 cxd4 4.Sxd4 Sc6 5.Sxc6 bxc6 6.Sc3 d5 7.Le3 Lb4 
8.exd5 exd5 9.Dd4 Lxc3+ 10.Dxc3 Df6 11.Ld4 De6+ 12.Le2 Sf6 13.Lxf6 
Dxf6 14.Dxf6 gxf6 15.0–0 Le6 16.Tfe1 0–0–0 17.La6+ Kc7 18.Tad1 The8 
19.c3 Lf5 20.Kf1 Tb8 21.Txe8 Txe8 22.Te1 Txe1+ 23.Kxe1 c5 24.Le2 
Kd6 25.Kd2 d4 26.Ld3 Lxd3 27.Kxd3 Kd5 28.b3 dxc3 29.Kxc3 a5 30.a4 
f5 31.f3 f4 32.g3 fxg3 33.hxg3 h5 34.Kd3 f6 35.Kc3 f5 36.Kd3 f4 37.g4 
hxg4 38.fxg4 Ke5 39.Ke2 Kf6 40.Kf3 Kg5 41.Kg2 Kxg4 0–1 
 

 
 



Yonan,Rita - Markelic,Marko (1058) [D00] 
 
1.d4 d5 2.Lf4 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 Lg4 5.h3 Lxf3 6.exf3 e6 7.Dd3 a6 8.g4 
Le7 9.Lg2 0–0 10.0–0 Te8 11.g5 Sd7 12.Tfe1 Lb4 13.a3 Lxc3 14.bxc3 e5 
15.dxe5 Sdxe5 16.Lxe5 Sxe5 17.De2 Sg6 18.Df1 Dxg5 19.Txe8+ Txe8 
20.Dd3 Sf4 21.Dd2 Dxg2# 0–1 
 

Kober,Stefan (979) - Heifez,Daniel [B00] 
 
1.e4 b6 2.d4 La6 3.Lxa6 Sxa6 4.Dd3 b5 5.Dxb5 c6 6.Dxa6 Sf6 7.e5 Sd5 
8.Sf3 Sb6 9.0–0 Sc8 10.Dc4 d5 11.Dxc6+ Dd7 12.Dxa8 Dd8 13.Sc3 e6 
14.Db7 Le7 15.Lg5 Lxg5 16.Sxg5 f6 17.Df7# 1–0 
 

Heifez,Max - Florea,Vlad (893) [B01] 
 
1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Sc3 Da5 4.a3 e6 5.b4 Lxb4 6.axb4 Dxa1 7.f3 Sc6 
8.b5 Sb4 9.d4 Sa2 10.Sxa2 Dxa2 11.Se2 Dd5 12.Sc3 Dd8 13.h4 a5 
14.bxa6 Txa6 15.Lxa6 bxa6 16.Th3 e5 17.Tg3 Dxh4 18.Kf2 f5 19.dxe5 f4 
20.Lxf4 Dxf4 21.Se4 Se7 22.Tg4 Dxe5 23.g3 Lxg4 24.fxg4 Dxe4 25.c3 
a5 26.Da1 a4 27.g5 0–0+ [2. unerlaubter Zug von Weiß, daher] 0–1 
 

Li,Tobias - Sasse,Gabriel [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 exd4 5.Sxd4 Sxd4 6.Dxd4 c5 7.Dd2 
Le7 8.Lc4 0–0 9.0–0 Dc7 10.Te1 Sg4 11.h3 Dh2+ 12.Kf1 Sh6 13.Dd1 d6 
14.Lxh6 gxh6 15.Sd5 Te8 16.Sc7 Tf8 17.Sxa8 b6 18.Sc7 Lb7 19.b3 
Dxg2+ 20.Kxg2 Tc8 21.Sd5 Lxd5 22.exd5 Kh8 23.Txe7 Tg8+ 24.Kh2 
Kg7 25.Db1 Kf6 26.Txa7 Kg7 27.Dg1+ Kh8 28.Dxg8+ Kxg8 29.Tg1+ Kf8 
30.Te1 Kg7 31.Tee7 Kg8 32.Txf7 h5 33.h4 h6 34.Tfb7 Kf8 35.Tb8# 1–0 
 

Karapetian,Vahagn (880) - Woolf,Zack [D00] 
 
1.d4 d5 2.Lf4 c6 3.e3 a6 4.Sd2 g6 5.Le5 Lg7 6.Lxg7 Ld7 7.Lxh8 Ta7 
8.Ld3 Ta8 9.Sgf3 f6 10.0–0 Ta7 11.e4 dxe4 12.Lxe4 Ta8 13.De2 Dc8 
14.Dd3 Ta7 15.Lxg6+ hxg6 16.Dxg6+ Kf8 17.Lg7# 1–0 
 

Temmer,Gil - König,Daniel [B07] 
 
1.e4 d6 2.Le2 b6 3.d3 c5 4.Kf1 Sc6 5.c4 e5 6.De1 b5 7.cxb5 Sa5 8.b3 
d5 9.exd5 Dxd5 10.Dxa5 Dd8 11.h4 Dxa5 12.Ld1 Db6 13.b4 Dxb5 
14.Lb2 e4 15.f4 Ld6 16.Le2 exd3 17.Lxd3 Dxd3+ [Weiß spielte Sf3, der 2. 
unerlaubte Zug, daher] 0–1 
 
 



4. Runde 05.02.2019 
 

Rosol,Philip (1405) - Broneder,Kurt (1161) [D00] 
 
1.d4 Sf6 2.Lf4 g6 3.e3 d5 4.c3 Lg7 5.Ld3 Ld7 6.Sd2 0–0 7.Sgf3 Sc6 8.h3 
Te8 9.Se5 Tb8 10.g4 Kh8 11.Sxf7+ Kg8 12.Sxd8 Texd8 13.Lxc7 Tbc8 
14.Lxd8 Txd8 15.e4 dxe4 16.Sxe4 Sxe4 17.Lxe4 Tf8 18.Db3+ Kh8 
19.Dxb7 Sb8 20.0–0–0 Lh6+ 21.Kb1 1–0 
 

Dotzer,Lukas (1239) - Georgiev,Daniel (1708) [B92] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 a6 6.Le2 e5 7.Sb3 Le6 
8.Le3 Le7 9.0–0 0–0 10.f3 Sbd7 11.Dd2 b5 12.a3 Dc7 13.Tad1 Tac8 
14.Sc1 Tfd8 15.Sd3 Sb6 16.Sb4 Sc4 17.Lxc4 Lxc4 18.Tfe1 a5 19.Sbd5 
Lxd5 20.Sxd5 Sxd5 21.Dxd5 Dc6 22.Dxc6 Txc6 23.c3 Tb8 24.Td3 Ld8 
25.Ted1 Lc7 26.Kf2 b4 27.cxb4 axb4 28.Tb3 Tc2+ 29.Td2 Txd2+ 
30.Lxd2 bxa3 31.Txb8+ Lxb8 32.bxa3 Kf8 33.Ke3 Ke7 34.Kd3 Kd7 
35.Kc4 Kc6 36.a4 La7 37.Kd3 d5 38.exd5+ Kxd5 39.Le3 Lxe3 40.Kxe3 
Kc5 41.f4 exf4+ 42.Kxf4 Kb4 43.Ke5 Kxa4 44.Kd6 Kb4 45.Ke7 f5 46.Kf7 
f4 47.Kxg7 Kc4 48.Kxh7 Kd3 49.Kg6 Ke3 50.Kg5 1–0 
 

Kaspar,Sebastian (1512) - Borrmann,Laurenz (1504) [E92] 
 
1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0–0 6.Le2 e5 7.d5 Sa6 8.Le3 
Se8 9.Sd2 f5 10.f3 f4 11.Lf2 c6 12.Dc2 Ld7 13.b3 Tc8 14.a3 Sf6 15.Db2 
Dc7 16.Tc1 Db8 17.b4 Tc7 18.0–0 h5 19.c5 cxd5 20.Lxa6 bxa6 21.exd5 
dxc5 22.Lxc5 Txc5! 23.Db3 Tcc8 24.d6+ Kh8 25.Tfe1 Dxd6 26.Sce4 
Sxe4 27.Sxe4 Dd4+ 28.Kh1 Txc1 29.Txc1 De3 30.Td1 Dxb3 0–1 
 

Markelic,Marko (1058) - Kober,Stefan (979) [D00] 
 
1.d4 d5 2.Sc3 c5 3.e3 e6 4.Lb5+ Ld7 5.Lxd7+ Dxd7 6.Dd3 c4 7.Dd1 Sf6 
8.Ld2 Ld6 9.Sf3 0–0 10.0–0 Sc6 11.a3 a6 12.Te1 b5 13.b4 Dc7 14.h3 e5 
15.dxe5 Sxe5 16.e4 dxe4 17.Sxe4 Sxf3+ 18.Dxf3 Le5 19.Sxf6+ Lxf6 
20.Lc3 Lxc3 21.Dxc3 a5 22.Te3 axb4 23.axb4 Txa1+ 24.Dxa1 Dc6 
25.Dd4 Te8 26.c3 Txe3 27.Dxe3 De6 28.Dxe6 fxe6 29.Kf1 Kf7 30.Ke2 
Kf6 31.f4 e5 32.Ke3 exf4+ 33.Kxf4 g5+ 34.Ke4 Ke6 35.g4 h6 ½–½ 
 

Florea,Vlad (893) - Fischer,Adrian (883) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 exd4 5.Sxd4 Lb4 6.f3 0–0 7.Lb5 a6 
8.Lxc6 dxc6 9.0–0 Lc5 10.Le3 Lb4 11.Dd2 c5 12.Sde2 Dxd2 13.Lxd2 Td8 
14.Tad1 Le6 15.a3 La5 16.Sf4 Lc4 17.Tfe1 Td7 18.b3 Lxc3 19.Lxc3 



Txd1 20.Txd1 Lb5 21.Lxf6 gxf6 22.Sd5 Tc8 23.Sxf6+ Kg7 24.e5 Tb8 
25.g4 h6 26.Kg2 Lc6 27.Kg3 b5 28.h4 a5 29.f4 c4 30.Tc1 Td8 31.g5 Td2 
32.Kg4 Tg2+ 33.Kh3 Tf2 34.Kg4 Tg2+ 35.Kf5 Th2 36.h5 hxg5 37.Kxg5 
Tg2+ 38.Sg4 Lf3 39.h6+ Kg8 40.Kf6 Txg4 41.Tf1 Le4 42.f5 Lxc2 43.e6 
fxe6 44.fxe6 Tg6+ 45.Ke7 Kh7 46.Kf7 Txh6 47.e7 Lg6+ 48.Kf8 cxb3 
49.Tg1 Lh5 50.Tg5 Tf6# 0–1 
 

Gerhold,Paul (1207) - Heifez,Max [C41] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 d6 4.dxe5 dxe5 5.Dxd8+ Kxd8 6.Sg5 f6 7.Sf7+ 
Ke8 8.Lc4 a6 9.Sxh8 Lb4+ 10.Ld2 Ld7 11.0–0 Kd8 12.Lxg8 Lg4 13.Ld5 
Lxd2 14.Lxc6 bxc6 15.Sxd2 Kd7 16.f3 Le6 17.Tad1 Txh8 18.Sc4+ Ld5 
[Schwarz wollte den Sc4 schlagen, ein unerlaubter Zug, nach der 
Berührt-Geführt-Regel muss nun der Läufer ziehen, da mit einem 
Läuferzug das Schach pariert werden kann.] 19.exd5 cxd5 20.Txd5+ Kc6 
21.Tfd1 Te8 22.Td8 Te6 23.Tg8 Kc5 24.Txg7 Kxc4 25.Txc7+ Kb5 
26.Td3 e4 27.Tb3+ Ka5 28.Tc5+ Ka4 29.Tc4+ Ka5 30.Tcb4 exf3 31.c3 
Te2 32.Ta3# 1–0 
 

König,Daniel - Karapetian,Vahagn (880) [A00] 
 
1.e3 d5 2.Lb5+ Ld7 3.Lxd7+ Sxd7 4.Sf3 e5 5.d4 Ld6 6.c3 Sgf6 7.dxe5 
Lxe5 8.Sxe5 Sxe5 9.f4 Sc6 10.b3 0–0 11.c4 dxc4 12.bxc4 Dxd1+ 
13.Kxd1 Tad8+ 14.Ke2 Tfe8 15.Lb2 Te7 16.Lxf6 gxf6 17.g3 Tde8 18.Te1 
Txe3+ 19.Kd2 Txe1 20.h3 T8e2+ 21.Kd3 Te3+ 22.Kd2 T1e2+ 23.Kd1 
Sd4 24.a4 Te1+ 25.Kd2 Sb3+ 26.Kc2 Sxa1+ 27.Kb2 T3e2+ 28.Kxa1 Tf2 
29.g4 Tee2 30.Sc3 Te1+ 31.Sb1 Tff1 32.g5 Txb1+ 33.Ka2 Tfd1 34.gxf6 
Tbc1 35.c5 Txc5 36.Ka3 Ta1+ 0–1 
 

Sasse,Gabriel - Hautzeneder,Niklas (863) [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Lc5 4.Lc4 Sf6 5.0–0 0–0 6.a3 d6 7.b4 Ld4 
8.Sxd4 Sxd4 9.Sb5 Sxb5 10.Lxb5 Le6 11.d3 c6 12.Lc4 b5 13.Lxe6 fxe6 
14.d4 exd4 15.Dxd4 e5 16.Dd1 Sxe4 17.g3 Sc3 18.Df3 Txf3 19.h4 Se2+ 
20.Kg2 Df6 21.Lg5 Df5 22.a4 Tf8 23.axb5 Txf2+ 24.Txf2 Dxf2+ 25.Kh3 
Dxg3# 0–1 
 

Heifez,Daniel - Li,Tobias [A00] 
 
1.d3 d5 2.Le3 Sf6 3.Sc3 Sc6 4.Sf3 e5 5.g3 d4 6.Sxd4 Sxd4 7.Lxd4 Dxd4 
8.e3 Dd8 9.d4 exd4 10.exd4 De7+ 11.Kd2 Se4+ 12.Sxe4 Dxe4 13.Kc1 
Dxh1 14.Lb5+ c6 15.La4 Dxd1+ 16.Kxd1 Lg4+ 17.Kc1 b5 18.Kb1 bxa4 
19.b3 axb3 20.axb3 Ld6 21.Kb2 0–0 22.Tg1 c5 23.dxc5 Lxc5 24.c3 Lxf2 



25.Tg2 Lc5 26.b4 Lxb4 27.cxb4 a5 28.Kb3 axb4 29.Kxb4 Tab8+ 30.Kc3 
Tfd8 31.Td2 Txd2 32.Kxd2 Tb3 33.Ke1 Tb2 34.Kf1 Kf8 35.Kg1 Lh3 
36.Kh1 Tb1# 0–1 
 

Woolf,Zack - Yonan,Rita [D00] 
 
1.d4 d5 2.e3 h5 3.c3 Lf5 4.a3 Lxb1 5.Txb1 Sc6 6.Ta1 e5 7.h3 exd4 
8.cxd4 Sf6 9.Ld2 Ld6 10.Tc1 0–0 11.Tc2 Dd7 12.Txc6 bxc6 13.Lc3 c5 
14.dxc5 Lxc5 15.a4 Tfd8 16.b3 Se4 17.Lb2 d4 18.exd4 Lb4+ 19.Ke2 Lc3 
20.Lxc3 Sxc3+ 21.Ke3 Sxd1+ 22.Kf3 Dxd4 23.a5 Dxf2+ 24.Ke4 f5+ 
25.Ke5 De3+ 26.Kxf5 Tf8+ 27.Kg6 Dg3+ 28.Kxh5 Kf7 29.Ld3 Th8+ 
30.Lh7 Txh7# 0–1 
 
 

5. Runde 06.02.2019 
 

Borrmann,Laurenz (1504) - Rosol,Philip (1405) [E67] 
 
1.Sf3 Sf6 2.g3 g6 3.Lg2 Lg7 4.0–0 0–0 5.c4 d6 6.d4 Te8 7.Sc3 c6 8.b3 
Sbd7 9.Lb2 Dc7 10.Tc1 a6 11.e3 e5 12.Dd2 h6 13.Tfd1 e4 14.Se1 Sf8 
15.h3 Se6 16.d5 Sg5 17.h4 Sgh7 18.dxc6 bxc6 19.Dxd6 Dxd6 20.Txd6 
Lb7 21.Sa4 Lf8 22.Txf6 Sxf6 23.Lxf6 Lg7 24.Lxg7 Kxg7 25.Sc5 Tab8 
26.Lxe4 f5 27.Lg2 La8 28.Sxa6 Tbd8 29.Sc7 Te7 30.Sxa8 Txa8 31.Tc2 
Tc7 32.Sd3 Td8 33.Lf1 Kf6 34.a4 c5 35.a5 g5 36.hxg5+ hxg5 37.Ta2 
Ta8 38.Lg2 Taa7 39.Ld5 Tc8 40.b4 cxb4 41.Sxb4 Tb8 42.Ta4 f4 43.exf4 
gxf4 44.Kg2 Tg7 45.Lf3 fxg3 46.fxg3 Ta7 47.a6 Ke6 48.Lb7 Kd7 49.c5 
Ke6 50.Sc6 Taa8 51.Sxb8 Txb8 52.a7 Txb7 53.a8D Tb2+ 54.Kh3 Kf5 
55.Df3+ Kg5 56.Tg4+ Kh5 57.Df5+ Kh6 58.Dg6# 1–0 
 

Broneder,Kurt (1161) - Dotzer,Lukas (1239) [A03] 
 
1.f4 d5 2.Sf3 e6 3.b3 Sf6 4.Lb2 Le7 5.e3 0–0 6.Lb5 c5 7.Se5 a6 8.Le2 
Sc6 9.Sxc6 bxc6 10.d3 Lb7 11.0–0 d4 12.e4 Db6 13.Sd2 Dc7 14.Sc4 
Tab8 15.Lc1 Tfe8 16.Ld2 Ld8 17.Le1 Dd7 18.Ld2 a5 19.a4 La6 20.Se5 
Db7 21.Tf3 Sd7 22.Tg3 Sxe5 23.fxe5 Lc7 24.Lf4 Tbd8 25.Lh5 Db8 
26.Dg4 g6 27.Dg5 Td7 28.Df6 Ld8 29.Tf1 Lxf6 30.exf6 e5 31.Lh6 Td6 
32.Lg4 Lc8 33.Le2 Tee6 34.Lg7 Dc7 35.h4 Dd8 36.h5 Txf6 37.Txf6 Kxg7 
38.Tf1 Tf6 39.Lf3 Tf4 40.Le2 Txf1+ 41.Lxf1 Dh4 42.Th3 Lxh3 0–1 
 

Georgiev,Daniel (1708) - Markelic,Marko (1058) [C54] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 h6 4.0–0 Sf6 5.d3 Lc5 6.c3 Sg4 7.d4 Sa5 
8.Lxf7+ Kxf7 9.dxc5 d6 10.b4 Sc6 11.cxd6 cxd6 12.h3 Sf6 13.Te1 Le6 
14.Dd3 a6 15.Le3 b5 16.Sbd2 Dc7 17.a3 Thd8 18.c4 Tab8 19.Tac1 Td7 



20.Dc3 Se7 21.c5 d5 22.Sxe5+ Ke8 23.Sxd7 Dxd7 24.exd5 Lxh3 25.De5 
Sfxd5 26.Dxb8+ 1–0 
 

Kober,Stefan (979) - Florea,Vlad (893) [B45] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 e6 5.Sxc6 bxc6 6.Sc3 Lb4 7.Ld2 
Tb8 8.a3 La5 9.b4 Lb6 10.Ld3 a5 11.b5 cxb5 12.Lxb5 Dc7 13.0–0 Ld4 
14.Tb1 Lxc3 15.Lxc3 Dxc3 16.Lxd7+ Lxd7 17.Txb8+ Ke7 18.Tb7 Dc6 
19.Ta7 a4 20.Dd2 Dd6 21.Dg5+ Sf6 22.e5 Dxa3 23.exf6+ gxf6 24.Dd2 
Td8 25.Td1 f5 26.Txd7+ Txd7 27.Dxd7+ Kf6 28.Dd8+ Kg6 29.h3 Db2 
30.Dg8+ Kf6 31.Dh8+ Ke7 32.Dd8# 1–0 
 

Hautzeneder,Niklas (863) - Kaspar,Sebastian (1512) [C00] 
 
1.e4 e6 2.d3 d5 3.Sd2 dxe4 4.Sxe4 Sf6 5.Sxf6+ Dxf6 6.De2 Sc6 7.Sf3 
Lc5 8.c3 h6 9.d4 Ld6 10.Dd3 Ld7 11.Le2 e5 12.Le3 Lf5 13.Dd2 e4 
14.Se5 Sxe5 15.Lb5+ Sd7 16.Lxd7+ Lxd7 17.Dc2 Lf5 18.0–0–0 0–0 19.f3 
exf3 20.gxf3 Lxc2 21.Kxc2 Dxf3 22.Td3 Dxh1 23.Ld2 Dxh2 24.a3 Lf4 
25.b4 Tfe8 26.c4 Te2 27.Kc3 Txd2 28.b5 Txd3+ 29.Kxd3 f5 30.Kc3 
Dd2+ 31.Kb3 Dd3+ 32.Kb4 Ld6+ 33.c5 Dxd4+ 34.Ka5 Dxc5 35.a4 Db4# 
0–1 
 

Karapetian,Vahagn (880) - Gerhold,Paul (1207) [D94] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 g6 5.e3 Lg7 6.Ld3 0–0 7.0–0 Sc6 8.Se5 
Ld7 9.Sxd7 Dxd7 10.c5 e5 11.Lb5 exd4 12.exd4 a6 13.Lxc6 Dxc6 
14.Te1 Tfe8 15.Ld2 Txe1+ 16.Lxe1 Te8 17.Dd2 Se4 18.Sxe4 Txe4 19.f3 
Txd4 20.Df2 Tc4 21.Lc3 Lxc3 22.bxc3 Dxc5 23.Dxc5 Txc5 24.Td1 Txc3 
25.Txd5 Tc1+ 26.Kf2 Tc2+ 27.Kg3 Txa2 28.Td8+ Kg7 29.Td7 Tc2 
30.Td8 b5 31.Ta8 Ta2 32.Tc8 b4 33.Txc7 b3 34.Tc1 Ta5 35.Tb1 Tb5 
36.Kf4 a5 37.Ke4 a4 38.Kd3 b2 39.Kc4 Tb8 40.Kc3 a3 41.Kc2 Kf6 
42.Kc3 a2 43.Txb2 a1D 0–1 
 

Yonan,Rita - Fischer,Adrian (883) [B30] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.Ld3 Sf6 4.e5 Sd5 5.0–0 g6 6.c4 Sb6 7.Sc3 Lg7 
8.De2 0–0 9.b3 d6 10.exd6 Dxd6 11.Se4 Dd8 12.Tb1 Sb4 13.Se1 Sxa2 
14.f4 Sxc1 15.Txc1 Ld4+ 16.Kh1 Ld7 17.Sf3 Lg4 18.h3 Le6 19.Sxd4 
Dxd4 20.Tc3 Tad8 21.De3 Dxe3 22.dxe3 Td7 23.Sxc5 Tc7 24.Sxe6 fxe6 
25.c5 Sd7 26.Tfc1 Tfc8 27.Le4 Txc5 28.Lxb7 Txc3 29.Lxc8 Txc1+ 
30.Kh2 Txc8 31.b4 Tb8 32.b5 Txb5 33.g3 Tb2+ 34.Kh1 a5 35.g4 a4 
36.e4 a3 37.f5 gxf5 38.exf5 a2 39.f6 a1D# 0–1 
 



Li,Tobias - König,Daniel [B00] 
 
1.e4 b6 2.Sf3 La6 3.Lxa6 Sxa6 4.0–0 g6 5.Sc3 Sf6 6.d4 c5 7.dxc5 bxc5 
8.Lf4 Tb8 9.b3 Da5 10.Dd2 Tb4 11.a3 Tb6 12.Sd5 Dxd2 13.Sxf6+ exf6 
14.Lxd2 f5 15.exf5 gxf5 16.Tfe1+ Le7 17.Le3 f6 18.b4 d6 19.Tad1 Kd7 
20.bxc5 Sxc5 21.Lxc5 Tb5 22.Lxa7 Ta5 23.Lb6 Ta6 24.Lc5 Kc6 25.Txe7 
Kxc5 26.Te6 Tf8 27.Sh4 f4 28.g3 fxg3 29.hxg3 Txa3 30.Texd6 Ta2 
31.T6d2 Te8 32.c3 Txd2 33.Txd2 Kc4 34.Td6 Kxc3 35.Txf6 Te1+ 36.Kg2 
Te7 37.f4 Kd4 38.Kf3 Kc4 39.g4 Kd4 40.g5 Te3+ 41.Kg4 Te7 42.f5 Ke3 
43.Kh5 [es folgt der 2. unerlaubte Zug von Schwarz (Kf3) daher] 1–0 
 

Sasse,Gabriel - Heifez,Daniel [B00] 
 
1.e4 Sc6 2.Lc4 Se5 3.Lb3 Sf6 4.d4 Sg6 5.e5 Se4 6.Df3 Sf4 7.Dxf4 f6 
8.Dxe4 fxe5 9.Dxe5 d6 10.La4+ Kf7 11.Df4+ Lf5 12.Dxf5+ Kg8 13.Dd5+ 
e6 14.Dxe6# 1–0 
 

Heifez,Max - Temmer,Gil [B01] 
 
1.e4 d5 2.Dh5 e5 3.Lb5+ Ke7 4.exd5 Dxd5 5.Dg5+ Ke6 6.Sc3 Dd6 
7.Se4 h6 8.Dg4+ f5 9.Dg6+ Ke7 10.Sxd6 cxd6 11.De8+ Kf6 12.Dxf8+ 
Ke6 13.Dxc8+ [es folgt der 2. unerlaubte Zug von Schwarz (a6), daher] 
1–0 
 
 

6. Runde 06.02.2019 
 

Georgiev,Daniel (1708) - Borrmann,Laurenz (1504) [D74] 
 
1.Sf3 Sf6 2.g3 g6 3.Lg2 Lg7 4.0–0 0–0 5.c4 d5 6.cxd5 Sxd5 7.e4 Sb6 
8.d4 Lg4 9.Le3 Sc4 10.Dc2 Sxe3 11.fxe3 Sd7 12.h3 Lxf3 13.Lxf3 c5 
14.Td1 cxd4 15.exd4 Db6 16.Df2 f5 17.e5 Tad8 18.Sc3 e6 19.Tab1 g5 
20.Lg2 Tf7 21.Se2 Tdf8 22.Td2 ½–½ 
 

Dotzer,Lukas (1239) - Kober,Stefan (979) [C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 Dxd5 4.Sf3 Sf6 5.Ld3 Sc6 6.0–0 Sxd4 7.Sxd4 
Dxd4 8.Lb5+ Dd7 9.Lxd7+ Lxd7 10.Sc3 Td8 11.De2 Lb4 12.Lg5 Lxc3 
13.bxc3 Tg8 14.Lxf6 gxf6 15.Tad1 Lc6 16.Txd8+ Kxd8 17.f3 Ke7 18.Td1 
Tg5 19.c4 Kf8 20.Td8+ Kg7 21.Td4 e5 22.Tg4 Tg6 23.Txg6+ fxg6 
24.Dd2 f5 25.Dd8 e4 26.Dxc7+ Kh6 27.Df4+ Kg7 28.fxe4 Lxe4 29.c5 b6 
30.Dc7+ Kh6 31.cxb6 axb6 32.Dxb6 Lxc2 33.De3+ g5 34.Dd4 Kh5 35.a4 
Lxa4 36.Dxa4 h6 37.De8+ Kh4 38.g3+ Kg4 39.De2+ Kh3 40.Dh5# 1–0 



 

Rosol,Philip (1405) - Gerhold,Paul (1207) [A45] 
 
1.d4 Sf6 2.Lf4 g6 3.e3 Lg7 4.Ld3 0–0 5.c3 Sc6 6.Sd2 d5 7.h3 b6 8.Sgf3 
Lb7 9.Se5 e6 10.h4 h5 11.Dc2 Sxe5 12.Lxe5 Te8 13.Sf3 De7 14.Sg5 
Lh6 15.f3 c6 16.0–0–0 Sd7 17.Sxf7 Lxe3+ 18.Kb1 Dxf7 19.Lxg6 De7 
20.Lxe8 Txe8 21.Dg6+ Kf8 22.Dxh5 Sxe5 23.Dxe5 Dh7+ 24.Ka1 Lh6 
25.g4 Dg7 26.g5 Dxe5 27.dxe5 Lg7 28.f4 Te7 29.h5 Tf7 30.Tdf1 La6 
31.Tf2 Lxe5 32.h6 Kg8 33.g6 Tf5 34.fxe5 Txf2 35.h7+ Kh8 36.g7+ Kxg7 
37.h8D+ Kg6 38.Dg8+ 1–0 
 

Kaspar,Sebastian (1512) - Li,Tobias [E24] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Lb4 4.a3 Lxc3+ 5.bxc3 Sf6 6.Lg5 0–0 7.e3 Sc6 
8.cxd5 exd5 9.Sf3 h6 10.Lh4 Le6 11.Le2 De7 12.0–0 Tfd8 13.Se5 Td6 
14.f4 b6 15.f5 Ld7 16.c4 a5 17.cxd5 Sxe5 18.Lg3 Txd5 19.Lxe5 c5 
20.Lf3 Txe5 21.dxe5 Dxe5 22.Lxa8 Lb5 23.Te1 De8 24.Lf3 La4 25.Dd2 
Se4 26.Lxe4 Dxe4 27.Tf1 Lb5 28.Tf4 De5 29.Tb1 Lc6 30.Txb6 La4 
31.Txa4 Da1+ 32.Kf2 De5 33.Tf4 Dc7 34.Tb1 De5 35.f6 gxf6 36.Dd8+ 
Kg7 37.Tg4+ Dg5 38.Txg5+ fxg5 39.Tb6 c4 40.Df6+ Kh7 41.Dxf7+ Kh8 
42.Txh6# 1–0 
 

Fischer,Adrian (883) - Broneder,Kurt (1161) [B05] 
 
1.e4 Sf6 2.e5 Sd5 3.d4 d6 4.c4 Sb6 5.exd6 cxd6 6.Sf3 Lg4 7.Le3 g6 
8.h3 Lf5 9.Ld3 Lxd3 10.Dxd3 Lg7 11.Sc3 0–0 12.0–0 Dc7 13.b3 a5 14.a4 
Te8 15.Tfe1 f5 16.Sg5 e6 17.Sb5 Dd7 18.Tac1 Sa6 19.d5 Lh6 20.dxe6 
Dc6 21.Dxd6 Lxg5 22.Lxg5 Tec8 23.Dxc6 Txc6 24.e7 Kf7 25.Tcd1 Te8 
26.Sd6+ Txd6 27.Txd6 Sc8 28.Tf6+ Kg7 29.Tf8 Txe7 30.Txe7+ Kxf8 
31.Txb7 Sb4 32.Tb8 Kf7 33.Txc8 Sd3 34.c5 Ke6 35.Le3 Kd7 36.Ta8 Kc6 
37.Txa5 f4 38.Ld2 Sxc5 39.Tb5 g5 40.Kf1 Se6 41.Tb4 Kc5 42.a5 Sc7 
43.Ta4 Kb5 44.Lc3 Sa6 45.Ke2 Sc5 46.Ta3 Sa6 47.Kf3 Sc7 48.Kg4 1–0 
 

Markelic,Marko (1058) - Heifez,Max [B07] 
 
1.d4 d6 2.e4 c5 3.dxc5 dxc5 4.Dxd8+ Kxd8 5.Sf3 Sc6 6.a3 Ke8 7.Lb5 a6 
8.Lxc6+ bxc6 9.Le3 Le6 10.Lxc5 Td8 11.0–0 Sf6 12.Sc3 a5 13.Lb6 Ta8 
14.h3 h5 15.Sg5 Lc4 16.Tfd1 Ta6 17.Td8# 1–0 
 

Florea,Vlad (893) - Karapetian,Vahagn (880) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sxe5 d6 4.Sf3 Sxe4 5.De2 De7 6.d3 Sf6 7.Dxe7+ 
Lxe7 8.Sc3 Sc6 9.Lf4 Lf5 10.0–0–0 0–0 11.g3 Sg4 12.Td2 Lf6 13.Sd5 



Tac8 14.Sxf6+ Sxf6 15.h3 Le6 16.Sg5 h6 17.Sxe6 fxe6 18.Lg2 e5 
19.Le3 a6 20.c3 d5 21.d4 e4 22.f3 Tce8 23.Te2 Tf7 24.Lf4 exf3 
25.Txe8+ Sxe8 26.Lxf3 g5 27.Lxd5 gxf4 28.Lxf7+ Kxf7 29.gxf4 Kf6 
30.Te1 Sd6 31.Kd2 Kf5 32.Ke3 Sc4+ 33.Kf3 Sxb2 34.Ke3 Sc4+ 35.Kf3 
Sd2+ 36.Kg3 Se4+ 37.Kh4 Kxf4 38.Tf1+ Ke3 39.Tf7 Sxc3 40.Txc7 Kxd4 
41.Txb7 Sa5 42.Tb6 Sc4 43.Txa6 Se5 44.a4 Sf3+ 45.Kg3 Ke3 46.Tf6 
Sg5 47.Txh6 Sxa4 48.Ta6 Sc5 49.Ta5 Sce4+ 50.Kg2 Sf3 51.Ta3+ Ke2 
52.Txf3 Sg5 53.Tg3 Se4 54.Ta3 Sd2 55.Ta2 Ke3 56.h4 Se4 57.Ta7 Kf4 
58.Tg7 Sf6 59.Kh3 Kf5 60.Kg3 Se4+ 61.Kf3 Sf6 62.Tg5+ Ke6 63.h5 Kf7 
64.Kf4 Sh7 65.Tg1 Kf6 66.h6 Kf7 67.Tg7+ Kf8 68.Txh7 Kg8 69.Ta7 Kh8 
70.Kf5 Kg8 71.Kg6 Kh8 72.Ta8# 1–0 
 

Hautzeneder,Niklas (863) - Yonan,Rita [C57] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sg5 Lc5 5.Sxf7 De7 6.Sxh8 Sxe4 7.d3 
Sxf2 8.Dh5+ g6 9.Lf7+ Kf8 10.Dxh7 Dd6 11.Sxg6+ Dxg6 12.Dxg6 Sd4 
13.Kxf2 Sxc2+ 14.Ke2 Sxa1 15.Df6 d5 16.Lh6# 1–0 
 

Temmer,Gil - Sasse,Gabriel [C20] 
 
1.e4 e5 2.Le2 Df6 3.f4 exf4 4.d3 Dh4+ 5.Kd2 Lc5 [Es folgt der 2. 
unerlaubte Zug von Weiß (Ke3), daher] 0–1 
 

Heifez,Daniel - König,Daniel [A04] 
 
1.Sf3 d6 2.e3 Sc6 3.Sc3 e5 4.Se4 f5 5.Sh4 fxe4 6.f3 exf3 7.gxf3 Dxh4+ 
8.Ke2 a5 9.Tg1 Sf6 10.Tg4 Sxg4 11.fxg4 Sb4 12.a3 Lxg4# 0–1 
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Dotzer,Lukas (1239) - Rosol,Philip (1405) [B07] 
 
1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 e5 4.dxe5 dxe5 5.Dxd8+ Kxd8 6.Lg5 Sbd7 7.0–0–
0 h6 8.Lh4 Ld6 9.Sf3 g5 10.Lg3 Ke7 11.Lb5 c6 12.Lc4 b5 13.Lb3 b4 
14.Sa4 Sxe4 15.The1 Sxg3 16.hxg3 f6 17.Sd4 Sb8 18.f4 Lg4 19.fxe5 
fxe5 20.Sf3 Lxf3 21.gxf3 Tf8 22.Tf1 Sa6 23.Tde1 Tad8 24.f4 Lb8 25.Lc4 
Sc7 26.Txe5+ Kf6 27.Sc5 Tfe8 28.Sd3 gxf4 29.Txf4+ Kg7 30.Tf7+ Kh8 
31.Sf4 Sd5 32.Txe8+ Txe8 33.Sg6+ Kg8 34.Te7 Td8 35.Tb7 Lxg3 
36.Se7+ Kf8 37.Sxc6 Lf4+ 38.Kb1 Te8 39.a3 Se7 40.Sxe7 Txe7 41.Txe7 
Kxe7 42.axb4 h5 43.Ld5 Kd6 44.Lf3 h4 45.c3 Kc7 46.Kc2 Kb6 47.c4 a5 
48.Kb3 axb4 49.Kxb4 Ld6+ 50.Kc3 Le5+ 51.Kc2 Kc5 52.b3 Kb4 53.La8 
h3 54.Lf3 h2 55.Lh1 Lg3 56.La8 Lc7 57.Lh1 Lg3 58.La8 Lc7 59.Lh1 Lg3 
60.La8 ½–½ 



 

Borrmann,Laurenz (1504) - Fischer,Adrian (883) [A07] 
 
1.Sf3 d5 2.g3 Sc6 3.Lg2 Sf6 4.0–0 e5 5.d3 h6 6.e4 Lc5 7.exd5 Sxd5 
8.Te1 Df6 9.d4 Ld6 10.dxe5 Sxe5 11.Sxe5 Lxe5 12.Dxd5 0–0 13.Dxe5 
Db6 14.Sc3 Ld7 15.Sd5 Dg6 16.Se7+ Kh7 17.Sxg6 fxg6 18.b3 Tae8 
19.Dc3 c6 20.Lb2 1–0 
 

Kaspar,Sebastian (1512) - Georgiev,Daniel (1708) [A00] 
 
1.b4 e5 2.a3 d5 3.Lb2 Ld6 4.Sf3 e4 5.Lxg7 exf3 6.Lxh8 Sf6 7.d4 Lf5 
8.Lxf6 Dxf6 9.exf3 Sd7 10.c3 0–0–0 11.Le2 Te8 12.0–0 Dh4 13.g3 Tg8 ½–
½ 
 

Li,Tobias - Markelic,Marko (1058) [D25] 
 
1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.e3 Sf6 4.Lxc4 Lg4 5.Sf3 e6 6.0–0 c5 7.h3 Lh5 8.Sc3 
cxd4 9.exd4 Sc6 10.Lg5 Sxd4 11.Dxd4 Dxd4 12.Sxd4 Le7 13.Lxf6 Lxf6 
14.Lb5+ Ke7 15.Sde2 Lxe2 16.Lxe2 Tac8 17.Tfc1 Lg5 18.Tc2 Tc7 
19.Ld3 Lf6 20.Tac1 Lg5 21.Te1 Ld2 22.Txd2 Thc8 23.Lxh7 g6 24.Lxg6 
fxg6 25.a3 b5 26.Sxb5 Tc2 27.Sxa7 Txd2 28.Sxc8+ Kd7 29.Sb6+ Kd6 
30.Sc4+ 1–0 
 

Kober,Stefan (979) - Hautzeneder,Niklas (863) [C68] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6 4.Lxc6 dxc6 5.Sxe5 Dd4 6.Sf3 Dxe4+ 7.De2 
Dxe2+ 8.Kxe2 Sf6 9.Te1 Le7 10.Kf1 Le6 11.d4 0–0 12.Lf4 Ld6 13.Lxd6 
cxd6 14.Sc3 d5 15.Sg5 Lf5 16.Tac1 h6 17.Sf3 Tfe8 18.Se5 Se4 19.Sxe4 
Lxe4 20.f3 Lf5 21.g4 Lh7 22.c3 f6 23.Sd7 Txe1+ 24.Txe1 Tc8 25.Sc5 
Tc7 26.Te8+ Kf7 27.Tb8 b5 28.Sxa6 Te7 29.Tc8 Ld3+ 30.Kg1 Te1+ 
31.Kf2 Te2+ 32.Kg3 Txb2 33.Tc7+ Kg6 34.Sb4 h5 35.h3 Lc4 36.Txc6 
Lxa2 37.Sxa2 Txa2 38.Tc5 Tc2 39.Txd5 Txc3 40.Txh5 Td3 41.Txb5 
Txd4 42.h4 Td3 43.h5+ Kh6 44.Tb8 g5 45.Tg8 Td6 46.Tg6+ Kh7 47.Kf2 
Td2+ 48.Ke3 Td5 49.Txf6 Kg7 50.Ke4 Ta5 51.Tf5 Txf5 52.Kxf5 Kf8 
53.Kxg5 Ke8 54.Kg6 Kd7 55.h6 Ke6 56.h7 Ke5 57.h8D+ Kf4 58.Df6+ 
Kg3 59.Kg5 Kf2 60.Dc3 Kg3 61.f4+ Kg2 62.De3 Kh2 63.Df3 Kg1 64.De2 
Kh1 65.f5 Kg1 66.Kf4 Kh1 67.Kg3 Kg1 68.De1# 1–0 
 

Broneder,Kurt (1161) - Florea,Vlad (893) [A02] 
 
1.f4 c5 2.Sf3 Sc6 3.e3 e6 4.Lb5 Sf6 5.b3 a6 6.Lxc6 bxc6 7.Lb2 g6 8.d3 
d6 9.Sbd2 d5 10.Se5 Lb7 11.0–0 Tg8 12.Sdf3 h6 13.c4 g5 14.fxg5 hxg5 
15.h3 Ld6 16.g4 Sd7 17.De2 Sxe5 18.Sxe5 f6 19.Df3 Tf8 20.Sg6 Tg8 



21.Lxf6 Dd7 22.Tf2 Txg6 23.Lxg5 Txg5 24.h4 Tg8 25.g5 Tf8 26.Dh5+ 
Kd8 27.Taf1 Kc7 28.g6 Txf2 29.Txf2 Tg8 30.Kf1 Dg7 31.Tf7+ 1–0 
 

König,Daniel - Heifez,Max [C20] 
 
1.e4 e5 2.Dh5 d6 3.Lc4 De7 4.Lxf7+ Kd8 5.c3 Sf6 6.Df3 Dxf7 7.d4 exd4 
8.cxd4 Sc6 9.Se2 Le6 10.0–0 d5 11.exd5 Lxd5 12.Dg3 a5 13.a3 Ld6 
14.Dh3 Le6 15.Df3 Ta6 16.Ld2 Tb6 17.b4 axb4 18.axb4 h5 19.Ta8+ Lc8 
20.Lg5 Te8 21.Te1 Lxb4 22.Sec3 Sxd4 23.Dd1 Txe1+ 24.Dxe1 Te6 
25.Dd1 Kd7 26.Dxd4+ Td6 27.Dxb4 Td1+ 28.Sxd1 De6 29.Dd4+ [es folgt 
der 2. unerlaubte Zug (De1), daher] 1–0 
 

Sasse,Gabriel - Yonan,Rita [C24] 
Freundschaftspartie, 07.02.2019 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.d3 Lc5 4.Lg5 h6 5.Lxf6 Dxf6 6.Dg4 h5 7.Df3 Th6 
8.Dxf6 gxf6 9.Sf3 Sc6 10.0–0 Sb4 11.Sa3 Sc6 12.Sh4 b6 13.Sf5 Th8 
14.Sb5 Kd8 15.Sbd4 exd4 16.c3 dxc3 17.bxc3 d6 18.Lxf7 Se5 19.d4 
Sxf7 20.dxc5 La6 21.Sh6 Lxf1 22.Sxf7+ Kd7 23.Sxh8 Txh8 24.Kxf1 bxc5 
25.Tb1 Tg8 26.h3 a5 27.g4 hxg4 28.hxg4 Kc6 29.Tb2 a4 30.Te2 Th8 
31.f4 a3 32.Tg2 Th1+ 33.Tg1 Txg1+ 34.Kxg1 Kd7 35.g5 fxg5 36.fxg5 
Ke7 37.Kg2 c4 38.Kh3 c6 39.Kh4 Kf7 40.Kh5 d5 41.g6+ Kg7 42.exd5 
cxd5 43.Kg4 Kxg6 44.Kf4 Kf6 45.Ke3 Ke5 46.Kd2 d4 47.cxd4+ Kxd4 
48.Kc2 c3 49.Kb3 Kd3 50.Kxa3 c2 51.Kb2 Kd2 52.a3 c1D+ 53.Kb3 Dc2+ 
54.Kb4 Dc3+ 55.Ka4 Kc2 56.Kb5 Dxa3 57.Kc6 Kc3 58.Kb5 Db4+ 59.Kc6 
Kc4 60.Kc7 Kc5 61.Kd7 Dd4+ 62.Kc7 Dd6+ 63.Kc8 Kb5 64.Kb7 Dc6+ 
65.Ka7 Ka5 66.Kb8 Kb6 [Patt!] ½–½ 
 

Das war die letzte Partie des Activity-Cups. Im Anschluss findest du 
noch die Endtabellen sowie Rätselfragen zu Stellungen, die in 
diesem Turnier aufgetaucht sind. Viel Spaß beim Lösen! 

 



 

                  
 
 
  
 



Frage 1: Weiß am Zug 

 

Broneder K. – Sasse G. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hatte soeben 1. …f6 
gezogen, um den lästigen 
Springer zu vertreiben. Ohne 
Rochade ist ein Zug mit dem f-
Bauer selten gut, so auch hier. 
Was könnte Weiß spielen? 

 
Frage 2: Weiß am Zug 

 

Gerhold P. – Georgiev D. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz hat soeben d6-d5 
gezogen. Was droht, welchen 
Plan könnte Schwarz damit 
verbinden? Wie kann Weiß am 
Zug dagegen vorgehen? 

 
Frage 3: Weiß am Zug 

 

Kaspar S. – Broneder K. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat momentan 1 Leichtfigur 
mehr, aber der Lh6 fesselt den 
Tf4 bzw. in der Folge die Dd2 
unangenehm, und mit seinem 
letzten Zug …f6 möchte Schwarz 
über die f-Linie den Druck 
verstärken. Wie soll Weiß 
weiterspielen? 

 



Frage 4: Wie kommt Weiß am Zug in Vorteil? 

 

Florea V. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Zweifellos hat Weiß einen kleinen 
Vorteil – welchen? Wie lässt sich 
dieser Vorteil für Weiß am Zug 
am besten verwerten? 

 
Frage 5: Weiß gewinnt 

 

Florea V. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Mit seinem letzten Zug a7-a5 hat 
Schwarz einen ordentlichen Bock 
geschossen. Wie setzt Weiß nun 
richtig fort? 

 
Frage 6: Schwarz am Zug 

 

Fischer A. – Li T. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Nach 1. e5 lehnte sich Weiß 
zufrieden zurück, denn der 
bedrohte Sf6 ist gefesselt. Das 
sieht nach Figurengewinn aus, 
oder?  

 



Frage 7: Schwarz gewinnt Material 

 

König D. – Yonan R. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat soeben ein Bäuerlein 
auf d5 vernascht. Schwarz hätte 
eine böse Überraschung für die 
Naschkatze parat. 

Welche?

 
Frage 8: Schwarz am Zug 

 

Borrmann L. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Da einigen sich beide auf ein 
Remis, doch Schwarz am Zug 
hätte eine gute Fortsetzung 
gehabt. Welche? 

 
Frage 9: Weiß gewinnt 

 

Broneder K. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Wie kann Weiß am Zug 
gewinnbringend fortsetzen? 

 



Frage 10: Weiß am Zug 

 

Fischer A. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Bauernendspiel – wie setzt Weiß 
am Zug fort? 

 
Frage 11: Schwarz zieht 1. …Kh8 – und Weiß spielt dann…? 

 

Rosol P. – Broneder K. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz spielt unbedacht 1. 
…Kh8. Was antwortet Weiß?  

 
Frage 12: Weiß am Zug 

 

Dotzer L. – Georgiev D. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß am Zug fand einen 
Gewinnweg, hier zeigt sich die 
Macht des entfernten Freibauern! 

 



Frage 13: Schwarz am Zug gewinnt Material 

 

Kaspar S. – Borrmann L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz am Zug – der Turm ist 
bedroht! Aber es folgt ein 
Turmzug, mit dem Weiß nicht 
gerechnet hat. 

 
Frage 14: Weiß am Zug gewinnt Material 

 

Markelic M. – Kober S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat kein „Luftloch“ (d.h. 
ein Matt auf der Grundreihe wäre 
möglich) – wie kann Weiß diesen 
Umstand ausnutzen? 

 
Frage 15: Weiß am Zug 

 

Florea V. – Fischer A. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug kann entscheidend 
in Vorteil kommen. 

 



Frage 16: Weiß gewinnt 

 

Florea V. – Fischer A. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Die selbe Partie wie in Beispiel 
15, nur 10 Züge später entstand 
diese Stellung, mit Weiß am Zug. 
Abermals kann entscheidender 
Vorteil erreicht werden – wie? 

 
Frage 17: Schwarz setzt in 3 Zügen matt 

 

Sasse G. – Hautzeneder N. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Eine leichte Aufgabe: Schwarz 
setzt in 3 Zügen matt. 

 
Frage 18: Schwarz spielt Dxh1 

 

Heifez D. – Li T. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hat eine Figur mehr und 
zögerte nicht lange, schnappte 
den weißen Turm und lehnte sich 
nach 1. …Dxh1 zufrieden zurück. 
Nach dem weißen Gegenzug fiel 
er aus allen Wolken. Was zog 
Weiß?  

 



Frage 19: Schwarz setzt in 2 Zügen matt 

 

Woolf Z. – Yonan R. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz am Zug – Matt in 2! 

Etwas schwieriger: Wie viele 
Möglichkeiten für Matt in 2 hat 
Schwarz? 

 
Frage 20: Wie setzt Weiß fort? 

 

Borrmann L. – Rosol P. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug kommt in Vorteil. 

 
Frage 21: Schwarz am Zug

 

Broneder K. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat die Initiative und hörte 
schon die Siegeshymne, als er 1. 
Df6 zog, denn nach Lh6 kann 
das Matt auf g7 nicht gedeckt 
werden. Doch in Wirklichkeit war 
1. Df6 ein schwerer Fehler – was 
spielte Schwarz?  

 



Frage 22: Schwarz am Zug 

 

Georgiev D. – Markelic M. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat einen Bauern mehr, 
aber Schwarz am Zug kann die 
Balance wiederherstellen – wie? 

 
Frage 23: Weiß spielt 1. Tb1 – ist das gut? 

 

Kober S. – Florea V. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der Springer auf c3 ist 
unangenehm gefesselt. Was 
hättest du gespielt? 

Weiß hat sich für 1. Tb1 
entschieden. War das eine gute 
Entscheidung? 

 

 
Frage 24: Weiß am Zug  

 

Li T. – König D. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß am Zug kann in Vorteil 
kommen. Wie? 



Frage 25: Schwarz am Zug 

 

Sasse G. – Heifez D. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß bedroht nach 1. Df3 sowohl 
den Springer als auch das Feld 
f7. Wie sollte Schwarz 
antworten? 

 
Frage 26: Weiß am Zug 

 

Georgiev D. – Borrmann L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Bei Schwarz scheint alles in 
Ordnung zu sein, aber Weiß 
kann die Initiative ergreifen – 
wie? 

 
Frage 27: Schwarz spielt …Sxd4 – und Weiß antwortet 

 

Dotzer L. – Kober S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Französische Eröffnung – diese 
Stellung kommt öfter vor. 
Schwarz entschließt sich, einen 
Bauern mit …Sxd4 zu 
verspeisen. Wird er munden? 
Was könnte Weiß antworten? 

 



Frage 28: Wie verteidigt sich Schwarz am besten? 

 

Rosol P. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz am Zug – was soll er 
gegen die vielen Freibauern am 
Königsflügel unternehmen? 

 
Frage 29: Weiß am Zug 

 

Fischer A. – Broneder K. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug kann seinen 
Materialvorteil ganz einfach 
vergrößern – wie? 

 
Frage 30: Weiß am Zug

 

Dotzer L. – Rosol P. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat die Initiative, aber wie 
soll er seinen Angriff fortsetzen? 

 



Frage 31: Weiß am Zug 

 

Borrmann L. – Fischer A. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der letzte Zug von Schwarz war 
…Df6 (0-0 wäre viel besser 
gewesen). Das kann Weiß nun 
ausnutzen. 

 
Frage 32: Warum akzeptiert Weiß (am Zug) ein Remis ?

 

Kaspar S. – Georgiev D. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß am Zug akzeptierte eine 
Punkteteilung, obwohl er 
offensichtlich Materialvorteil hat. 
Was haben die beiden gesehen? 
Wäre diese Abwicklung 
vermeidbar? 

 
Frage 33: Weiß am Zug kann gewinnen

 

Li T. – Markelic M. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz war der Meinung, sein 
Springer sei ausreichend 
gedeckt, da der Sf3 ja gefesselt 
ist. Deshalb zog er …Sxd4. Was 
spielt nun Weiß? 

 



Frage 34: Weiß am Zug 

 

Manukyan S. – Miazhynski A. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß am Zug kann aus der 
Fesselung des Sc6 Kapital 
schlagen. Was soll Weiß ziehen? 

 
Frage 35: Weiß am Zug  hält Remis

 

Broneder K. – Bilyalov E. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat 2 Mehrbauern, aber 
im Damenendspiel kann die 
schwächere Partei oft durch 
Dauerschach remis halten. In 
diesem Fall hat Weiß einen 
besonderen Zug in petto. 

 
Frage 36: Weiß am Zug

 

Manukyan D. – Kober S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hatte früher die Qualität 
verloren, allerdings einen 
Springervorposten auf c4 
eingerichtet, der nun lästig wird. 
Wie sollte Weiß am Zug 
vorgehen? 



ANTWORTEN 
 
Frage 1 

Weiß lässt den Springer auf e5 einfach stehen und setzt seinen Angriff 
fort: 2. Dh5+! g6 3. Sxg6 hxg6 4. Dxh8. Noch schlimmer ist es, wenn 
Schwarz seinen Turm retten will: 2. Dh5+ Ke7 3. Df7+ Kd6 4. Sc4+ Kc6 
5. Sa5+ Kb5 (oder Kb6; andere Königszüge führen zum Matt in wenigen 
Zügen) 6. Db3+! Kxa5 7. Dxb7! Nun muss Schwarz seine Dame opfern 
oder er wird mattgesetzt – probier es aus! 

Frage 2 

Schwarz hat das Läuferpaar und möchte daher die Stellung öffnen, um 
es besser zur Geltung zu bringen. In offenen Stellungen ist der Läufer 
dem Springer meist überlegen. Überdies gibt es eine taktische Drohung, 
nämlich den Vorstoß …d4! 

Sowohl die taktische Drohung als auch den strategischen Plan kann 
Weiß am Zug nun durchkreuzen: 1. e5!  

Nun geht die Antwort …d4 nicht, da der Läufer bedroht ist, nach 1. …Le7 
2. Sd4 hat Weiß für sein Ross ein gutes Feld gefunden und überdies 
werden die schwarzen Bauern auf e6 und d5 blockiert. Schwarz könnte 2 
…Lc5 versuchen (droht Lxd4), aber nach 3. Da4 hat Weiß eine gute 
Stellung (etwa ausgeglichen). 

Frage 3 

Da Weiß eine Figur mehr hat, ist – materiell gesehen – die Rückgabe der 
Qualität das Schlimmste, was passieren könnte. Nach …Lxf4 Dxf4 ist 
Weiß aber zweifellos weiter am Drücker: f6 hängt, e6 ist schwach und 
der Freibauer d6 ist auch ein Pluspunkt für Weiß. Außerdem geht sofort 
…fxe5 nicht wegen Txf8+ nebst Dxh6. 

Daher könnte Weiß einfach noch eine weitere Figur aktivieren: 1. Se4! 
Tad8 und jetzt von der gefährlichen Diagonalen wegziehen: 2. Kc2 Da4+ 
3. Kb1! Dc6! (droht Dxe4 nebst Lxd2) 4. De3! Lxf4 5. Dxf4 fxe5 6. Dxe5 
und Weiß hat alle Rechte. 

Sollte Schwarz nach 1. Se4 Tad8 2. Kc2 Da4+ 3. Kb1 Dc6 4. De3 jetzt 
nicht Lxf4 ziehen, z.B. …Tb8, muss er auch mit der Entfesselung 5. 
Sxf6+ Kh8 6. Th4 rechnen! Die Dame ist in diesem Fall wegen Txh8 matt 
tabu. 



Frage 4 

Nach 1. Se4 c4+ 2. bxc4 Sxe4 3. Kxe4 hat Weiß einen Bauern mehr, 
aber weit bedeutsamer ist der aktive König! 

Frage 5 

Nach 1. bxa5 bxa5 2. Kc5 a4 3. Kb4 Ke6 4. Kxa4 Kxe5 5. Kb5 Kd6 6. 
Kb6 Kd7 spielt Weiß nun 7. g4! Auf schwarze Bauernzüge gewinnt 
schon der Vorstoß c5, und falls 7. …Kc8 8. Kc6 nebst c5 und Weiß 
gewinnt. 

In der Partie schoss Weiß einen noch größeren Bock und spielte 1. c5?? 
axb4 2. cxb6 b3 und Schwarz gewann leicht. 

Frage 6 

Schwarz kann sich befreien: 1. …De7! 2. De2 h6! 3. Lh4 g5! 4. Lg3 Sd5 
mit Ausgleich. Etwas besser für Weiß sieht 3. Lxf6 oder exf6 aus, aber 
Figurengewinn ist da noch keiner in Sicht. 

Frage 7 

Der Abzug 1. …Lb4+ gewinnt die Dame: das Schach muss pariert 
werden und dann folgt 2. …Dxd5. 

Frage 8 

Keine weiße Figur hat einen guten Zug! Die Türme decken Reihe 1 und 
2 und der Springer hat kein gutes Feld. Nach 1. …e4 wird jedenfalls eine 
Figur von ihrer Aufgabe abgelenkt! 2. dxe4 kommt wegen der Gabel auf 
c3 gar nicht in Betracht, bleibt also nur 

2. Txe4 Tf2! 3. Se1 Tf1+ 4. Kg2 T8f2+ 5. Kh3 Th1 6. Kg4 Thxh2 und 
Schwarz bleibt am Drücker. 

Frage 9 

Nach 1. Sd4 darf der schwarze Springer nicht auf d4 nehmen, da sonst 
der Freibauer zur Dame wird. Es bleibt nur 1. …Sd8, aber nach 2. e5 
Kd5 3. e6 Kd6 4. Ke4 ist 5. Kf5 unvermeidbar und Weiß gewinnt. 

Frage 10 

Achtung – Minenfeld! Wer zuerst draufsteigt, verliert. In der Partie spielte 
Weiß tatsächlich 1. Kf3 und der König stand auf einem Minenfeld, denn 



nach 1. …Kg5 muss Weiß ziehen – und die Deckung seines Bauern 
aufgeben: 2. Kg2 Kxg4 und Schwarz gewinnt. 

Allerdings hätte 1. Kf2 das Remis gesichert! Falls Schwarz 1. …Kg5 
antwortet, steht sein König zuerst auf einem Minenfeld, und nach 2. Kf3 
ist es Schwarz, der seinen Bauern aufgeben muss. Also bleibt nur 1. Kf2 
Kg6 2. Kg2 Kf6 3. Kf2 – unentschieden. 

Frage 11 

Nach 1. …Kh8 ist die Springergabel 2. Sxf7+ tödlich. 

Frage 12 

Weiß spielte 1. f4+ exf4 2. Kxf4 und während sich der schwarze König 
jetzt um den a-Bauern kümmern muss, räumt der weiße König den Rest 
auf: 2. …Kb4 3. Ke5 Kxa4 4. Kd6 Kb4 5. Ke7 f5 6. Kf7 und gewinnt. 

Es hätte wohl auch 1. Ke4 oder auch 1. g4 zum Sieg geführt. 

Frage 13 

Nach 1. Txc5 bleibt dem Schwarzen eine Mehrfigur, denn falls bxc5, 
dann wäre nach 2. Dxb2 die weiße Königin vom Brett. 

Frage 14 

Wäre der schwarze Turm nicht gedeckt, könnte Weiß umgehend mit 
Txe8 mattsetzen. Also Verteidiger ablenken: 1. Dd5! Dxd5 2. Txe8 matt 
– und sollte Schwarz nicht schlagen, wird nach 1. Dd5 Dc8 2. Dxb5 ein 
wichtiger Bauer des Gegners vernascht. 

Frage 15 

Turmgewinn per Springergabel nach 1. Se7+ Kf8 2. Sxc8! 

Frage 16 

Wieder hätte eine Springergabel entschieden, diesmal war ein 
Vorbereitungszug notwendig, nämlich 1. gxh6+ Kxh6 2. Sg4+ nebst 
Sxf2. Schlägt Schwarz den h-Bauer nicht, sondern spielt 1. …Kh8, folgt 
2. Td1 mit einer undeckbaren Mattdrohung (Td8). Bei 1. …Kf8 geht der 
h-Bauer durch, 

 



Frage 17 

So geht’s: 1. …Txf2+ 2. Txf2 Dxf2+ 3. Kh3 Dxg3 matt 

Frage 18 

Das Abzugsschach 1. Lb5+ c6 2. Dxh1 cxb5 bringt Weiß ins Spiel 
zurück, der Materialvorteil von Schwarz ist nur noch minimal. Ähnlich 
auch bei 1. Lb5+ Dc6 2. Lxc6+ bxc6, ziemlich ausgeglichen, der große 
Vorteil von Schwarz ist weg! 

Frage 19 

Nach 1. …Sc3+ 2. Ke5 Te8 steht es 0-1. Aber auch nach 1 …g6 2. 
beliebig De3# ist Weiß mattgesetzt. Oder 1. …Td4+ 2. Ke5 Df6#. Und so 
geht’s auch: 1.  …De3+ 2. Ke5 Td5# sowie 1. …Dd4+ 2. Kf3 De3#!  

Frage 20 

Für einen Turm gibt es 2 Springer nach 1. Txf6 2. Sxf6 Lxf6, und der 
Bauer auf e4 fällt auch bald. 

Frage 21 

Die Dame hat 2 Felder, auf die sie fliehen kann, und die liegen alle auf 
einer Diagonalen …Ld8 – und die Dame muss das Brett verlassen. 

Frage 22 

Nach dem Abtausch auf c4 steht der weiße Springer potentiell „im 
schwarzen Abzug“, d.h. 1. …bxc4 2. Sxc4 Sxb4! So bekommt Schwarz 
seinen Bauern wieder zurück. 3. axb4 Lxc4 4. Dc2 Tdc8 mit Ausgleich. 

 

Frage 23 

Ja, das war eine gute Entscheidung! Schwarz darf frohlockend den 
Springer kassieren, aber Weiß hat noch etwas weiter gerechnet: 1. Tb1! 
Lxc3 2. Lxc3 Dxc3 3. Lxd7+! Lxd7 4. Txb8+ Ke7 und materiell sieht es 
ziemlich gleichwertig aus, aber die Stellung der schwarzen Figuren ist 
alles andere als berauschend.  

Für Schwarz ist es besser, gar nicht auf c3 zuzuschlagen, sondern nach 
1. Tb1 Sf6 zu spielen. 2. Lf4! Le5! 3. Lxe5 Dxe5 4. Dd3 und beide Seiten 
haben ihre Chancen. 



Das nochmalige Überdecken des Springers mit 1. De1 beinhaltet eine 
Falle für den Schwarzen: 1. …Lxc3? 2. Lxc3 Txb5 3. Lxg7! Kein 
Läufergewinn, sondern Qualitätsverlust steht da am Programm! (aber 
auch nicht sofort, falls 3. …La6! 4. f4! Der Turm auf h8 läuft nicht davon, 
aber nun kann Weiß 4. …Tc5 mit 5. Tf3 parieren! 

Sollte aber Schwarz nach 1. De1 Sf6 spielen, steht er gut! 1. Tb1 ist 
objektiv gesehen vorzuziehen. 

Frage 24 

Die Stellung des schwarzen Königs auf d7 bedeutet, dass d6 gefesselt 
ist: 1. bxc5! Sxc5? 2. Lxc5 und erst jetzt merkte Schwarz, dass er den 
Läufer nicht nehmen darf, da sonst sein König im Schach stünde. 

Frage 25 

Bei Schäfermattangriffen immer auch an die Möglichkeit 1. …d5 denken! 
Das deckt den Springer und unterbricht die Wirkung des Läufers. Nach 
2. exd6 e.p. Sxd6 ist f7 wieder gedeckt! (Hast du die Möglichkeit des en-
passant-Schlagens in Betracht gezogen?) 

Frage 26 

Nach 1. d5 kommen die weißen Figuren voll zur Geltung:  

a) 1. …Lxe5 2. dxe6 Dxe6 3. Ld5 Dg6 4. Dxa7! 
b) 1. …Sxe5 2. Dxb6 axb6 3. dxe6 Txd1+ 4. Txd1 Te7 5. Td8+ Le7 

und in beiden Fällen hat Weiß die Initiative. 

Frage 27 

Diese Eröffnungsfalle solltest du kennen: Nach 1. …Sxd4 folgt 2. Sxd4! 
Dxd4?? 3. Lb5+ und dieses Abzugsschach gewinnt die Dame. 

Frage 28 

Der König ist eine wichtige Blockadefigur, vor allem, wenn er sich 
zwischen den Bauern aufhalten kann – also nichts wie hin! 1. …Kg8! 2. 
h5 Lf8 3. h6 Kh7 4. Tdg1 Kg6! 5. h7 Lg7 und nun ist auch die 8. Reihe 
gut gesichert und die Bauern können nicht weiter. 

 

 



Frage 29 

Die Fesselung 1. Tb8 gewinnt den Springer.  

Frage 30 

Mit 1. Th5 Td6 2. Se5 Sd5 3. Tb7! Nun sind alle weißen Figuren sehr 
aktiv. Es droht u.a. auch die Gabel Sf7+, deshalb versucht Schwarz 
eventuell 3. …Te6, aber nach nach 4. Lxd5 cxd5 5. Sf7+ Kg7 oder h7 
(sonst kommt Sxh6+) entscheidet der Abzug 6. Sd8+. 

Frage 31 

Wegen der Fesselung des e-Bauern geht nun 1. d4! Lb6 2. dxe5 – und 
wieder einmal zeigt sich, dass der König von der Mitte weg sollte, bevor 
man schweres Geschütz wie die Dame auffährt! 

Beachte, dass nach 1. d4! Lxd4? 2. Sxd4 Sxd4 3. Dxd4 Weiß eine 
Mehrfigur hätte, da exd4 ein unerlaubter Zug wäre! 

 

Frage 32 

Durch folgendes Zutrittsopfer könnte Schwarz, wenn er am Zug wäre, 
Dauerschach erreichen: 1. …Lxg3! 2. fxg3 Txg3+! 3. hxg3 Dxg3+ mit 
Dauerschach der Dame auf g3 und h3. 

Interessanterweise hätte 1. f4 diese Abwicklung vereitelt: schlägt die 
Dame auf f4, kann Weiß auf Abtausch spielen: 1. f4 Dxf4 2. Ld3! Lh3 3. 
Lxh7! Tg7 4. Te1! (droht Matt auf e8) Sf6 5. Ld3 

Schlägt der Läufer auf f4, dann ist Platz für einen neuen Verteidiger: 1. f4 
Lxf4 2. Lf3! Lh3 3. Te1 Dg5 4. Lg2! 

Frage 33 

Nach der Entfesselung durch „Schlagen des Hintermanns“ bleibt Weiß 
eine Figur: 1. Dxd4! Dxd4 2. Sxd4.  


